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- Textos muito diversos foram reunidos neste livro. O pr1n01pal e una adaptacao do
livro de G, Guisenaire sobre " Os n I u
tros, eu me proponho a trazer alguns complementos:g obra 0 inventor belga, Mas a idéia dos
numeros é tio fecunda que cada semana ,Vemos novas wlwac'oes dela e res’carao sempre outras.

G, QGuisenaire, professor de of:x_cio e de vocagao e misico por rosto, Dropormonou—nos
o dom mais maravilhoso, em pondo enm Dratlca sua idéia. Jamais esquecerel minha primeira vie
sita a Thuin, a 22 de abril de 1953, Assisti a duss demonstragoos com alunos de seis-sete @

» sete-oito anos, De repente, percebi que estave em presenca de uma revolugzo fundamental no

ensino, varias vezes milenario da arltmetz;ca. Soube tambem, imediate Wnte, que a idéia t80 -
snnples que esta na base do nétodo dos nimeros em coresyuma ideia de genio, ia permtlr en
miito pougo tempo a transi‘ormagao efetiva do ensino, A aleg‘rla i@ ser devolvida as criangas
no seu didlogo com os numeros, e por ela, a criatividade da crianga ia receber um novo im-
pulso. Como matematico, o método eo material conqulstaram-me, porque fundamentam—se na per
‘WW%H\O educador, (o método ,& o material) gl viaram-me de
J.nouletagao de procurar o que poderia colocar o ensino da artmética sobre uma base realista.
Como amigo e defensor da crianga, descortinaram-me um mundo de esperancas.

Como n&o ocupo um cargo no ensino de uma escola e, conseouente*mnue, nao tenho de seguir
ug plano de estudos, posso entregar-me a toda s sorte de experlgomg 1as classes maternais,pri
marias e seeundarias e examinar o método en reluogo ao aluno e ngo s 1de1as preconcebidas

" ® que estao na base dos programas. Na. Alemanha, na Int,la’c.erra, na Belp'ica, na uscoc:l_a, na Fran

¢a, na Suiga, na Holanda, na It alia, na Greciza, ng Egito, enm toda barue, fiz as mesmas obger
vagoes 3 ensnmndo con o material de Cuisenaire: (este material) é um meio de busca para o g

ulzmo que é conduzido com extre“.a repidez para un donfnio de operagoes que _temos acreditado

como feito apenas pelos prodlo'log. hste dommo se menisfesta pela prec:Lsao uma. rapidez ex
trema, a pe.rmanenc1a do saber, o vigo da memorla, a conrreensao e expres sao correta dos me
canismos em gquestfo, a certeza de haver atingido o fim e a aptidao, dn’ julgar de um golpe de
vista mtuagoes semelhantes, A ll‘tgerﬁade de esp:frlto que deixa, a alegria constante que pro
cura, sao sinais de que o g%%e blolocilcamente verdadeirag

Consiste essencialmente ager uso do lisme organico entre pensamento e visao. O pen
samento é ranldo e exige apenas pouca eziéi'r??é}%ra e manisfestar, A vista 6 o meio de per=-
cepgao mais ovel e de maior alcance, A crianga que vive ainda no nfvel perceptiyo e ativog
pensa tambem em *termos nerc*;ptlvos e ativos e nao intelectualmente~se por esse termox enten
demos uma consciencia da ideia como izl 4el. Em lugar de prende-—lo no perceptivo estatico
e de exigir-lhe uma dinamica intelectusl a partir desse tlpo de material, Quisenaire intro-
duziu um degrau importante, sintetizaddo_ a percepcao e o op'ela manipulagao de um material
colorido que suscita umatomada de consciencia relacionc » desde que se exprima verbalm°nte
aquilo que se pode observar: 4 crianca fala daqu.llo que ve, dig exatmtﬂgw que é necessa

'rio e chega sozinha a um onto ue cremnos o de chegarcem Qs— |
& d

a8 Ud&.,

) Porque o material & flexfvel e adgp_tagsl, _crian muma mesma. si-
\ tuacao multiplagrelagoes e desde o infcio, 6 un matematicag. * g ! . -
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No corpo deste livro, mostramos, primeiro, como esta educacao matematica que o ;V
material Gulsenalne da, explica~se pela propia estrutura deste, “fma estruturg toda ng
Va e que nao se encontra emtnqhum outro. Esta madeira de fazer nascer uma con501enc1av
é moderna de pontee de vista natematico, Filosdfico o p31cologlco. Os resultados ora
ticos que ela permite obter, bastariam por gi mesmos para im o~la, mesmo se ela nao se
ap01asse sobre as razoes enumoradas a01ma lo primeiro capltulo,abordamgs desde o 1n1
cio a questao do sucesoo_pratlco do metod Tentamos expllca—los a priori, Qe
T e

Nao tememos ser aqui mais abstratos e tecnlcos, mas a nlnvuem é 1nd1upengavel
nos para compre der o valor pedago~1co do texto do Sr. Gulsenalre.

0 capltuloﬂﬁg) escrito por Guisenaire, sera especialmente util aos Drofessgres que
devem ensinar 2¥Gnos de seis a nove anos, Descreve o metodo a part1r da experiencia cop
creta da crianga, suposta adquirida somente % entrada Al escola primaria, Conduz o alu-
no a um nfvel, onde ele pode abordar. og problemas dlflnwpq,de partilha (divisao) ou de
aritmetica comercial elementar,

C capltulo(IIzSe por sua vez mais 31mples e mais discursitien que os prlrelros E con
cebido como um complemento de iniciacao a utilizacao intel 1g§ntegdas barras na escola -
prlmarla, compreendldos al os ultimos anos.

Dois apendices escritos pelos alunos adiantados dos liceus, wln&Slos, escolas normais
e os Drofessores de ensino secundario, indicam algumas aplicagoes mais avangudas das bar
Tas em cores que interessaram tanto a meus estudantes, como aos meus amigos. A experieg
cia nos ensina que nosso alunos grandes muitas vezes necessitam de uma base menos abstra
ta que suas teorias habituais. Aos Professores ( o encargo) de dizer-nos se nos enganamos,
G, Gattegno,
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A matemdtica como 01encia do nimero e do espago é unma ideia superada "porque nimero
e espago tornaram-se seres que podem ser construides a partiir de nogoes mais primitivas
e que a crlanga possue bem antes de compreender o nimero e o espago, como nos o deseja—
riamos,"

" 0 interesse do matendtico é absbeami® as relagoes, considera-las em si mesmas e fa
zé-las agir umas sobre as outras " (1),

" A crianga espera, digo, opera como um matenatlco quando conceitos como alto e bai-
X0 sao organizados independentemente dos obgetos", (33
(1) Bste obaetrdb - abstrair religoes das experlen01as e con51derar essas relacoes em gi
mesmas™ é o mais prlmltlvo dos atos do matelaulco, mas também o mais permanente', (2)
(3) Verificemos assim Jque

" 0 valor matematico do;ggﬁpdo e do material Guisenaire reside no fato de que sfo

susceptivels de serem expressoes em termog de relaoao. 0 valor matematico e_acrescido,
pois; de um valor pedagogico, permitindo desde o infeio do ensino, dar uma base real ao
pensamento relacional,

Os maberiais ate entao conhecidos eram estruturados dlpriori® pelo numero, engquan~—

to o materisl de Gulsenalre tem por base a relaqao. o

"7 U mesmo material,.. "pode servir ao ensino de toda a armmetlca, como ao ensino &
da afgebra, do calculo combinatdrio e de uma parte de geometria,”
S NS de serem medidas e valorizadas numericamente, as barras Guisenaire sao colo-
ridas por fam111a§ as vermelhes, as agues, as ararelas, a branca, a preta.BaSua olha~
las parg reconhece-las o gruoa—las ou dlstlnaul— as. Uma ( estruuupilndh e barras de_con=
Junto e ordenado em esquemas coloridos e de inicio, é estruturagae somente pela nogao ° &
de subconjunto: as barras de uma mesma cor, a de cor proxima, as que contrastam, etc...

Outra estrutura que intervém é a da extensso ainda nao wuantlflcada com precisao,
Um conjunto pode ser ordenado e o principio de ordem que nroduZLra. RSB
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fica profudamente unido ao princ{pio anterior da c§r. Muito rapidamente g crianga pag
sa da cor ao comprimento, sentindo e vendo as relagoes ( desigualda@es) multiplas entre
as diyersas barras. A igualdade das barras de mesmo comprimento provem inicislmente de /
sug cor & de sua equivalencia; cada barra pode subs}ituir qualquer outra da mesnma cor,
dafs a relacio de Lyalcncia, e a experiencia da sbstracao resultante dam —
~ > ~ ~ » -~
nao identificagao de ume determinada barra, As relagoes de cores se fixam facilmente e
a colocagao das barras, ponta a ponta,cria naturalmente a convencao da edigao, Assim,se
o materiel e preciso, a amerela e a vernelha postas ponta a ponta d2o un comprimento i-
gual ao da preta , comprimento que se obtem também com a verde-claro e a carmim ou com
o verde- escuro e a branca, e
" gor exemplo, sempre com a convengao de %ﬁ&ﬂ? se forma, com a ajuda do conjunto de bap
ras coloridas, todas as de_composigoes concebiweis de um com rimentompm qualquer, obti
do com a colocagao das barras ponta a ponta ( exemplo: treze & igual a nove mais quatro,
uma azul e uma carmim, cinco mais seis e mais dols, sete mals dois e mais um e mais trés
dez mais tres, etc:..s ve-se que nao se pode nunca ter uma decomposicao formada de barras
de uma so cor, a nao ser a branca, Deduz—se daf que treze nao e possivel de decomposigao
em fat8res: 6 dnero primo propriedade que se verifica pelos esquemas de cares, pelos
ExrprENAE pplméiTos numeros nao grandes demais, . %
"entes mesmo de Hér introduzido a multiplicagao. Porem o de todas as maneiras, se tenta
formar 13 com as barras de uma mesma cor ve-se aparecer a divisao e o resto (inferior ao
divisor)", Assim o 13 pode ser formado de varias maneiras, .
"Isto nos leva a fazer uma observacao importante",,., "A crianca tem diante de si =
-~ rd - i " ’
suas decomposigoes de um mumero ( digamos de 13) e pode dizer o que contem cgda linha -
(um alaranjado e um verde claro, um azul e um carmim, dois verde-escuros e um branco,etc
...,)gas e possivel que esta crianca saiba dizer tudo isto .ntes de ter aprendido a escre
ver todas estas palavras complicadas, Entao introduz-se uma nogagéo: 1 para branco, 2 para
vermelho, 3 para verde-claro, etc.., € um sinal parg a colocagao ponta a ponta,
ntao a crianga que escreve trés mais quatro e igual a sete exprime sbmente uma rela-
ao de cores e uma de comprimentos, mas nio ainda uma operagao, Mesmo se ela escreve sete
e igual a dois mais trés e mais um, %ignifica somente que colocou duas barras verde-cla-
ro e uma branca ponta a ponta, enquanto que tré& mais um mais‘tﬁésignifica‘um esquema cQ
lorido diferente, mas do mesmo comprimento. .
lesta fase de notagao a crianga opera concretamente sobre as barras e‘semi—abstréﬁgum
te com as cores™, a
A fase seguinte consiste em perceber que os esquemas de, decomposigao sao algo mais-
que um processo terginado e unico, De um lado, apos a experiencia, pode-se pedir para pre
ver o que completara um esquema, onde as relagoes de cores tem um grande, digo ,tem um pa
pel fundamental, Assim, se um yerde-claro e um vergelho formam o comprimento representad
por um amarelo, a relagao de cor nos mostra que trés mais dois e iguyal a cinco ou tr§s{-
mais? e igual a cinco ou? mais 2 e igual a cinco ou que em notagao e imediatamente legi-
vel), daf nas¢imento a éperagao inversa ou subtracao, escrita cinco memos tr8s ou cinco
menos doéis, A pouco e pouco, aprende-ge a Sonsiderar toda e situagao que apresenta uma a8
digéo, como suscept{vel de fornecer varios esquemas substrativos.
Estas duas notagoes correspondem a percgpgoes diferentes, Suponhamos que se observe o
triimw verde~claro e vermelho ponta a ponta e ao lado do amarelo. ¥
Sua equivalencia de comprimento se traduz pelo sinal_igsual , a colocagao. ponta a pon-
A ‘d
ta por mais, Tem =8B pois, as quatro escritas trés mais dois o igual a cinco, dois mais
trés é igual a cinco, cinco é igual a tr®s mais dois. As duas exprimem a comutatividade -
da soma e a passagenm as Ultimas ( exprime) a simetria da igualdade, %
Destas quatro escritas, deduzem-se quatro oubtras, suprimdéndo um dos termos da adigéo.
Chamaremos isto de " adigao com um ton" trés mais ? & igual a cinco.
Vemos a verde, a amarela e perguntamps : Qual ( barra) mais a Verde nos daré o compriment-
to da amarela?
Se voltarmos, de 902, @gbte mesmo par de modo que vejamos ainda toda a verde mas somen-
uma parte da amarela, a questao passa a ser : " Que reste da amarela, se lhe cobrir um com
primento igual ao da verde 2"
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£ esta percpgao que se traduz por 5 - 3 é igual a ? e as escritas equivelentes,

llota importente: a cada, notapao corresponde a uma percppgao e recforocumente.

A medida que os num@ros sao explorados, comega-se a operar sobre clas.

En parthicular, a notagao _multiplicativa que faz perceber divergas 1ntetrﬂooes, fornece

um casg especial da adic ao, mas fornece tarbom 08 fatdres do numero e sua forma em produ
to: Alén disto, 1nveruindo as decon po;lcoes, obtén-se ¢ragoes.enquanto que em outros casos
obtem-se a divis 804 To’cagaes concretas, tomada de consciencia do conueudo dinamico das -
uluuaooes e expressoes notacionais deste ,dinamismo, condugen as onbraooes concretas da aza
ritmética sob uma forma ¢ generalizada em” algebra de corpo .

Bn particular, a ﬂOu&CdO convencional do Sr. Guisenaire, Jde por em cruz duas ,parras das
quais se forma o or04Uuo, generalizadese no caso de dois nimeros dos quais um e represen
tado por mais de uma barra ( exenglo) sete vezes 12), depois no caso de dois nimeros qu1i<
quer. A multiplicagao aparvece entao como distributiva e a gonvengao (_a mais b) X
guagl a ac mais be, nedlndo duasg vezes o fator € a direita, tornarse evidente, nrofesno-
Tes & alunos comnreendem entao _que, para estender as operagoes, é nescessario apelar
para uma alnamlca virtual formalizada na 1otacao e nas barras.

A Lnlca operacao concretamente rteL avel e a adicao de 1nfelros, todo o resto é opera
280 puramente mental o Facilitar &ste exercicio mental e obra do ensino, a virtualidade
dos gestos e a tomada de cons ciencia do qual se deve fager, sondo um processo OedaﬁO’LCO.
Se o professor, suspendendo por um 1nstante a_marcha de sua abividade revulzmentadq -
pele programa, se UbT"UPtaS:? se seus alunos estao nas si uaooes corretas do ponto de vis

tas de aprendizagem da matematica, o alcangaflo que foi dito ai~' aparecelhe-ia, Os aly

s _diante de 51tuagoeﬂ metemaficas altamente olaoorada“, nao extraem o que suas Uolarl
zagoes momentancas lhes fazem dagoalovis, =0 ded®brir.

las os alunos diferentes af véenm coisas diferente ¢ o professor pode aprender a en

contrar, nesta sit uacao real, ums fonte de informag eee gobre a maneira como os alunos e_
voluem e aos quais o muuerlul estimala, .

0 que dissemos do conteudo matematlco do esquema das decomposigoes de un minero, &
evidentemente um exemplo do que é possivel eprender, deixando-se guiar mais por uma situa
gao dada do que por um programa pre- estabelecido.
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0 ﬁaterlal Quisennire & Lambénm muito rlco sob este aspetto. Tomemos o) exemplo das
Lracoes' " As deconpOS1goes lineares dos numeros mostram-nos que s6 a unidade af en-
tra sempre um mimero inteiro de vezes, e tambam, que certas deco¢posicoes podem_reg
lizar-se conm auxilio de uma so eqp901e de barras. A leitura d8stes casos nos dao to
das as decomposigoes destes numerou em fatores.

Basta inverter a leitura da n0uacao'para obter fraoao. Por exemplo:
2/ é 1gua1 atXb é igual a 6 X 4,6 igual 2 X‘12 é igual 412 X2 ¢ igual a 8 X 3 &
igual a 3 X 8, Ha 4 em 24y logo 6 e 1/4 de 2Ly 8 € 1/3, 3e1/8 etceee
Vemos assim que na situagao de adlcao, podemos ler a nultlpllcacao, og fatores e ,as -
fragoes, Fazemos o mesmo em cada caso particular e adquirimos exyerlcncwa matenatica
que trata de extender o mals,p0531vel
Wao usamos ainda as familiasde cores, Che sou o monmento de mogtrar gue
das coreu permltem perceber uma nova estrut matema s de_ operador fragao. Podemos
ualstlnﬁhl-lo do numero f#agao, porque este e considerado apenas em si mesmo, como um nu
mero, enquanto que o operador inicla um novo campo ateﬂaolco.
Na fam{lia vermelha 0,2, 4 e 8), s@abemos que 2 X 2 ¢ igual a 4 e 4 X2 & igusl a
8, logo que o vermelho é a metade do carmim e ° catmin & a ngtade do marron, e que o -
vermelho e quarte parte do marron, Re sulta daf que um quartP é a metade da wetade,sem-—
que se possa dizer qual a operagao aritm gtica utilizada., E a simples leitura de trés
relaCOGs unidas num dinamismo compllcado Durante a ligao, manipulando estas res bar-
ras, ¢ possivel mostrar que, se partirmos a jalor, invertem-se as operagoes. Este J8go
com a unidade e a fragao ou a unidade e o multlblo, se_torna verdadeirsmente um fogo -
que representa as operagoes mentals. Ey particular, ve-se que o inverso de um meio &
d01u, e o inverso de um quarto é quatro.
Na famflia azul ( verde-claro, verde-escuro e azul, 03 , o6 e o 9)s a exnerlen01a
adquirida e ainda mais rica. Aqul as duas fraooes introduzidas, comparando 3, 6 e 9,820
2el/3 e se pode mostrar que 6 vale os  de 9, popque un verde-escuro vale dois ver
de-claro, Como 9 é formado de 6 mais 3 ou de una vez e qela 0 verde—escuro, alCangapsb-
um reoulu<do que todos os professOres apreciaraoc, isto e que 2/3 é o inverso de Tl 24
A famllla anarela isolada fornece apenas 1/2 Mas podemos comblnar as cores e obser
as fragoes 175, 275, 3/5s &5, comparando 2, 4, 6, 9 &10 e as fragdes 1/10, 3/10, 4/10,
9/10 para os outros numeros, Os inversos se’ imediatesesse para as comparacoes de 10 cam
2y 4, 6, 9, mas para os outros!nﬁﬁoros, ja"™ trabalho mais instrutivo a fgzer.Para 3, 3.

e 9 por exemplo, yamos usar o ormado da barra branca e vemos que 10 é igual a 3 X
3mais 1 e quel é1/3 de 3, logo, 'que 3 esta contido em dez tres vezes e um teroo,lOﬂo
0 inverso de 3/10 é 3 1/3. Do mesmo modo, 10 é igual a 9 mais 1 ou uma vez 9 e 1/9 de 9
logo 9 estd contido em 10 uma vez e um nono, etce.,. Se se tratasse de inverter 1/9 o a.7
luno veria que se tratava de saber quantas veges 1 esta contido em 9, ou seja 1, a vez |
deighando 2 aro o resto. Com 7 por unidade, R 2 é expresso com 2/7, logo 1 2/7 é o in
verso de(7 ' 7/9. En cas0s sbnelhantes é convtaiente anotar o_ inverso de una -
fragao pela invers ao_dos dois btermos. Nao se trata agora de uma operagao sobre fragoes,
mas de formar a fracao que exprime a medida de,a por b, nao ¢ essencialmente distinta da
mbdld“ dﬂ b por a ( se as grandezas sao nomoaeneaq), Esta maneira de considerar a ques-
ta0 ga a acess{vel aos alunos de 7 e 9 anos, com a condigzo de que nao se formulem regres,
mas que se deixe os alunos e N e estabelecerem seus resultados no decorrer
de ume pesquiga efetiva,

Passado este esta*lo, nao hi mais dificuldade para inverter as frws
como 7/33 ou 11/30 etc,.. A notacuo se torna mais viva e 11/30 e 30/11 representap uma -
uma mesma situagao, onde se inverte o papel da unidade de medida e da grandeza a medig@,
Tudo isto quer dizer que agora estamos no ponto de introduzir as fraooes como_pares orde
hados e mesmo como familias Jde equivalencia de apenas pares ordenados.

e medida de a por b ¢ sera, escrita :_(a, bZ (b a) Porém do mesmo modo que ha va
ries pares de barras que podem ser indicadas com 1/2 (1, 20, (23 8) (3,8) dizemos que
o par ( a e b)pertence a une famflia resultante de (ae b) seja tome mMesno wultlnlo
de a e b seja tomando ovbnultlplos eventuais.
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Ex: ( 14, 21) é equivalente a (28,42), (4268 63)... e (2e3).

Afanflia ( 2 ¢ 3 ) contém o par ordenado ( 14, 21) e deste ultimo par, tiramos um par e |

quivalente irredutfvel { 2] . Este‘pode servir para denominar cada familia, E claro

que sendo dado um par qualquer ( a e b), 8ste nio pode pertencer a mais de uma familia de

equivalencia. = A

Se duas fragoes pertencem a uma mesma famil:ia,elas podem substituir:sihggzgﬁgﬁnte ngs
questoes que ocorrem a uma ou outra, Assim, " juntar™ ou " separar" fragoes, apenas
que considerem estas mesmas fragoes, permite-se tomar nao importa quais pares equivalentes
que deem um sentido & palavra, juntar ou gseparar. :

Sabenos que duas barrgs ponta a ponta representam a edigao. De (a & b) podemos deduzir] 7

(e + b ), se a= ¢ +cd ( e+b), concluimos que c e 8d respectivamente medidas por b e coloqg'

dos ponta a ponta, v

Inversmente, de(e+f,c), concluiremos a igualdade ( ctfyc)= (c,ce)+(f,ce),onde o_sinal + do f

megnndo membro tem sentiddo novo, pois Juntar pares e coisa nova. Nossa definigao de adigao|

de pares tendo como segundo membro, digo termo, o mesmo valor sera pois ( e, ce)+ f,ce5= 5 4

(eyfyce), o sinal + no parentese deve ser interpretado como posto ponta a.ponta, Dai passa—|

se o caso geral de ( a,b)+(c,d,)passando pelos equivalentes (a,b)= (ad,bd) e (¢d, db). 3

Portento, (a, b)+ (c,d)= (adybd)+ (cd, bd)= (ad+cd,bd). : .

fBiste ltimo parg pertence tambem a uma familia de equivalénéda due é o resultado da adigao,

Trata-se a subtragao da mesma maneira. ' : ¥ :

Tomar os 2/7 de uma grandeza conduz a outra grandeza. Mas no trato com as fragoes, nao se tra

ta de obter resultados finais expressos, como a grandeza inicial em certasxiiRimrbtaaco

unidades. fiste cilculo transforma as fragSes em fragoes e o resultado e sempre uma fragao,
Para o produto e o quociente de 2 fragoes, podem fazer-se as seguintes consideragoes 4

A branca vale 1/7 da preta. A veede, 3 brancas, portanto a verde vale os 3/7 da preta, Mas

a vefmelha vale os 2/§ da verde,portanto a vermelha vale os 2/3 seoqmewks dos 3/7 da preta,

Ela vale também 2/7 da preta. “em-se,portanto, um outro tipo de equivalencia 2/7 = 8/3 dos ¥, ou
0 3/1=3/" dos 2/7, modificando o papel das vermelhas f verdes. Mais geralmente 2/7= 2/3 dos
43/5 dos /6 dos 6/7 ou a/%=a/b de ¢/¢ de a /é de / b, onde cada barra diferente de a e b apa

rece no numerador e no denominador de fragoes sucessivas. Hm sentido inverso, estas " escadas"

de fragSes se reduzem pouco a pouco até tornar-se o par formado del2e da ultima barras:
2/3 de 3/5 de 5/4 de 4/6 de 6 /8 de 8/7=2/3 :

O que serve mo caso em que s¢ tomam duas fragoes (a e b) e (€€ d) onde b e ¢ sho diferentes?

Pode-se achar o que equivale a ( ae b de (e, dy? 7 ¢

Observemos de mais perto: ac quer dizer a x ¢ e bd: bx d, portanto a fragao de uma fragao

ge obtem multiplicando os numeradores entre si e os denominadores entre si, DG

Podemos entao substitulr de pelo sinal x e le-lo como un produto de fragoes:Definamo§

o quociente de duas fracoes pelo produto como no caso dbs numeros intel ros.3e A xB=C,entao

c: a=b ou ec:b=a, O quociente de duas fragoes @ inteiros, Se Ax B=C, entao c:a=b ouc:b=a,0

quociente de duas fragoes e dokwiwrway uma fragao que, multiplicada pela 22, da a 12,Desde

que se pode mostrar que a multiplicagao de fragao dada acima e associativa, pode-se formar

0 que o groduto de tres fragoes @e duas maneiras diferentes, sem alterar o resul
7pado. Entao: Caso ticular, onde (e'b)= (d'e) (a'®)x (e'd) =x ( dte)=
‘g(a'b)X (e'd)x(d'e) - (a'v)= (e'e)= (actbe)= (a'b).

Portanto. (a'b)x (c'd)= (a'b):(d'c). ;

Isto exprime o quociente como produtivo, Temos pois, mostrpdo que as barras permitem adquism

rir uma comgreusao,gpyofundada das fragoes do_ ponto de vista matematico, sem jamais apelar

para operagoes dific&es de fager ﬁ como a % de doces ou de frutgs), permanecendo tudo in
tuitivo. As fragoes sao algumas vezes par&és ordenades, algumas vezes operadords e com ag
barras zkgwmas ymxm# as duas perspectivas se fundem harmoniosamente,

Correta, matematicamente,esta maneira intuitiva de apresentar as fragdes se presta igualmep

te = extensao aos casos de areas, volunmes, quantidades como se .pode ver semplesmente interms

rogando as criangas que receberam ®ste ensino,
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% Novo processao de calculo pelo
nétodo ativo, »llcavel ,a todos
0os graus de eucola nrlmarla

"
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. . - . ' 3 o . ’ . W .
0 principal fim de calculo, na escola primaria, € o de ensinar a calcular rapida e

exgbamente
3 gs%es objetivos sao fakilmente atingidos pelo ensino ordinario?
Os resultados sao falazos pois, pelo menos cinquenta por cento das criangas s30 incapa

s dex seguir as ligoes com aproveitamento. Por que?

Para solucionar Bste problema, qual a melhor atitude a seguir: baixar o nlvel dos
programas? " Isto & um paliativo perigoso ao qual se tentou re€orrer". O mal n3o esta nos
programas, mas nos meios defeltuosos que tornam o caleulo un eyerc{c1o subconsciente,

A solugao para vencer as dificuldades do ensino da nutematlgg consiste em " encontzar

o melo de passar Tacil e seeuramente das observacoes, ver, locar—se e tate ara o egta, !
iente,

PROCESSO DOS NGMEROS EM CORES
BT S e Sl i S g s e

urenos ter resolvido o problema, apresentando um processo novo, experimentado, CLPntlfl
co e nedaaonlco, e alem disso, atraente e extremanente simples. Desde o primeiro ano de
estudos prlmarlos, a crianga dispoe as barras coloridas simbolizando cada um dos dez’ pris
meiros mimeros,

MATERTIAL:

5 50 barras de lcm de comprimento — madeira natural,

50 barras de 2cnm de comprimento - vermelho
25 barras de 4 cm de comprimento - carmin

- 12 barras de Scm de comprimento — marrom
20 barras de 5 cm de comprimento - amarelo
10 barras de 10 com de comprimento ~ alaranjado
33 barras de 3 em de comprimento - verde -_elaro
16 barras de 6 cm de comprimento - verde = claro
11 barras de 9 em de comprimento - azul - escuro
14 barras de 7 cm de comprimento - prefo,

0 processo dos numeros em coreo possibilita as criangas:
i o 4 recongtrugao da aritmética ao ritmo propieode cada uma.,
e A crlagao de " imagens visuais musculares e tatelu, simples ¢ preciosas e ﬁugavols.
.« A 1nvencao de nuuerosasvformagoee e decomp031coes, o que possibilita suardarVa_guisi-
cao e pura do numero,
Una progressao a caminho da abstra\ao, habituando-se a ver mentalmente,
O desenvolvimento do egplrlto de unallse pela materlallzagao de seu pensamento refleti
vo ( calculador). Certa materiallzacao troduz-se pelas numero as manlpulacoes com a in
terfupgao ativa de todos os sentidos que associam construtivanmente as cores §as dlmensoes.
A crianga e conduzida a objetividade e a uma adapuagao mais exata de todo o seu psiquismo,

3
4
5

.
.
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6. Tornar o célculo sensorial, vivo, faz ganhar tempo e sémplifica o trabalho do professom
7. Liga as aqulslcoes feLtas no decorrer dos exercicios & slstematluaoao Jndlsoensavol

N x AN
5GO DAS BART ()M _CORS

’ RN ,
Periodo de iniciacao ao calculo

AT LR s A
0 plano de estudos das escolas ppimarias belgas lembram: Distinguir tres aspectos que
se desenvolvem paralelamente e que se inter-relacionem:

: ’
a) & numerosas aaulslgoes no decorrer dos exercicios de observacaes
b) - le&PuO e precisao, por meio de Jogos educativos.,
c) - alstemaulzac 20 por exerciipios orais e escritos .

o = e,
2

LABORATORIO OE
Taremanc?

Gattegno, Caleb - Initiation a La hetnodp des nombres en couleur~
Délachaux et Niestlé S.A,

EME DE ESTUDOS
‘Q Egcola Maternal

Neste nivel o estudo é feito através do jogo. -

Seis semanas ou dois meses de jogos Jivresy na ‘escola maternal, produzem frutos- a au
séneia de palavras ou outro intermédiario, entre a atividade da crianga e a realidade exnlo
rada, proporcionam um contato com o grande minero de relacoes presentes nas barras.

A variedade de construcoes que as criangas fazem neste n{vpl, tem um grande valor tanto
Dura a echao a0 natematica como para a educagao geral.,

As cBres sao perfeltamente difer'nCLadQs, mesmo que seus nomes nao sejam conhecidos.

Com crlangas cegas é possivel usar de 1nic1o, o0 nome das cfres spenag como etiquetas.
Elas reconhecerao as barras pelas dlﬂ\nsoes. &

Com .Sriangas que podem perceber os dois atributos- dor e dimensdo & possivel util{za~los
ewmultaneamente, ou ainda sucessivamente,um como substituto do outro, A crianga descobri
T4 o comprimento de uma barra a partir de sua cor ou vice-versa.

Ex: Quando a crlanga faz uma conbtrucao e lhe falta uma barra marrom podg achar a barra
de dlmonsao necegsaria apenas pela cor. Ou entzo, uma crianga, com as maos as costas, pode
dizer a cdr de una barra, apenas pelo seu comprimento.

No Jovo livre, ga se encontra tudo o que o material pode dar e isto Ja é muito, mas airfeil
de sistematizar. Devido a isto, Gattegno introduziu os_jogos organizados visando atlnﬁlr.

a) - conhecimento relativo ( das relagoes das barras entre ai)
b) - conhecimento absoluto ( das barras,cada uma em si mesma)

| ———— oo

JOGOS ORGANIZADOS

1 Comparacﬁo das barras com relagao ; igualdade e desigualdade - duas barras ﬁonta a pon

ta, pbocurar outra igual,

2 Comp031guo de quadros de barras, por Justqup051cao, _para comparar com os dos colegas.
3, Leitura dos quadros sbmente pelos nomes das cores. “om os olhos fechados, as criangas
ouvem um colega ler o seu quadro, assinalando o que parece 1mp0331vel ou incorreto.

K. Quatro barras que se asemelham dvuas e duas, para formar dois comprimentos iguais. As

criangas as misturam e tentam, em seguida formar outra vez as igualdades.

h C ~ A- - 5 4
. ovwro.(q c—‘ﬂo Aqb ’ Mcwsm‘dehanndo-sl Como’ menor & maior,
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6. Descoberta de que se pode fazer uma escada selecionando uma barra de cada cor. As
As criangas aprendem a fnze—la, comegando pela maior, pela menor mastx EEEY OU qual
quer outra, depois com os olhos fechados.Aprendem a recita-las nos dois sentidos,
7. Procura de barras complementaresy sendo dada uma barra, procuram outra que com ela
forma um comprimento igual a uma tercelra ( A 1# com barras, depois com os olhos fecha
dos imaginando-as - 50ﬂente) :
8. Juotabp051gao de duas barras que ultrapasse o linmité de maior de tddas (alamanjade),
ao inves de duas barras de comprlmento diferente, vropornlonara -3 crianga uma 51tuagao
mais rica, onde hé muito a aprender. %
- 9. Formagao de compflwentos empregando apenas barras de umg mesma cdr.,
Chapa~se a isbo jbgo de trem ( ou brinquedo -de trem), Estes trens fornecem concei-
tos muito importantes. Ex; B sempre possivel formar trens iguaisLomposto cada um de bar
ras da mesma cor? Isto é p0951vel muitas vébes”
Quais sao es menores trens 1guals que vocs pode fazer com dois tipos de barras? Gom Trés
tipos? 7
10, Somposigao de trens de diferentes cores, odque conduz jogosta conceitos bem dlferg%
tes. 1
11 Verlfloacao dos jogos aprescntados ag paginas 13-14~15-16- do livro 1, onde se encon
trarao jogos dos ulpos de testes p51cologlcos de Piaget,
12, Apresentagao das barras, numa prancha, colocada acima da cabega, para atingir um com
ahecimento absoluto dag mesmas, a regra do j8go consiste em escolher apenas uma barra
de cada vez e identifica~la.

Alnaioria das criangas realizam com exito todos dstes jogos que incluen o maior nimes
ro de conceitos matematicos. Na fase seﬂulnue‘ nao se trata ainda da artmetlca, mas de &
uma nova categoria de oxerc{01os, onde se da_enfase n@ aos numeros, mas Mg operacdes

As criangas al reavom maravilhosanente bem, tendo concluido que a dlgebra e mais fd-
cil do que “a arltnetlca, devendo nosso ensino comegar por aquela,

Os jogos da fasge preceaepue, trabalhados naollﬁente, permitem decidir representar cad
da barra pela iniciel do nome da cfr., Dispoe-se assim de uma anotagao onde ,mte={ (mar
ronsencarnado é igual a alaranjado).

As criangas chegam a egcrever, p01s basta poder tragar as letr,s seguintes:

b-c-V- € = 8 =V =V =p=-n-a-1, que designam as cores. (Para nao entrar em con-
flito com a Diregao de Agrend1za¢em em Linguagem, pode-se substituir a egcrita das lg
tras por desenho colorido

ons1derando tres barras formando uma igualdade - ex: s- €
deg dlspo-las.

[e)
. ‘ iy 3 4‘.‘

l) 2 — e com p antes ou depois
2) ewn i . LABORATO«'O DE
exs a* e=p p= aste Yas g

Rotizetis W9 barra de cada vez, obtem-se as 12 questoes seguintes
at,.e=Pp a* ., =P
ate “eoe e + a Seee
soe *e=P P + a:P
P ees * © PTees * @
p: @ T p= Si0e
ere e R G R e = 0 % @

Bste tipo de ijo consiste em procursr o elemento que falta,

Quando as crlangas foram bem orientadas nos jogos acima citados, e em expressar o que
descobriram, nao encontram nabuma dificuldade em achar indéesmdo por si mesmos ou em
compreender notggoes nunca vistas, como:

a=h + ...+ lb indicando que a resposta e v. ;

fistes exercfcios trarao grandes vanhg?lspara o momento de passar aos numeros,
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Neste perfbd s Passa=se a uma notagao nova - uso dos nimeros, Recomenda~se

ir lentapente como na IT parte do n® 1: fazendo inicialmente todag as combinagoes pog
51ve%s, com os .cinco primeiros numeros. Depois, alarga-se a experiencia adquirida para
os numeros de 6 a 10, ,

Nesta fase da~se o nome dos mimeros as barras colocadas em ordem ascendente:
medidas pela barra branca. Substitue-se a notagao anterior., ex: € + v = a, pela nova ng
tagao 2+3 = 5, X :

' ste processo pedagogico permite pér termo a tanto artificialismo e tantas
dificuldades derivadas dos metodos baseados na contagem e dax memorizagao, que nao € pPog
sfvel voltar aos métodos tradicionais. ! : .

Indicamos a seguiri tudo o que se pode ensinar as criangas da escola primaria, durante
os trés primeiros anos. Eis os principios gerais:

1 - As quatro operagbes sao tratadas simultaneamente.

2 = A eserita e contlnuamente associada ao trabalho, mas a crianga sempre domi
na a notagao que emprega., Por ex, escrevem-se as operagoes primeiro horizontalmente e se
efetuap diretamente sem falér de unidades, dezenas etc... enquanto nao se dispoes de uma
experiencia numerica muito grande. Depois, percebe-se que a notagao vertical e apenas u-
ma variante comoda e descobre-se que nao se tem mais necessidade de langar mao de muitos
metodos de resolugao das subtragoes.

3 = Acumula-se t8da a experiencia possivel trabalhando compequenos nimeros (até
100 ou 1000) e se estende as operagoes aos grandes numeros apenas quando seus princ{pios
foram adquiridos. : %

4 - As situagdes simbolicas das quantidades sao t20 adequadamente representa-
das pelas barrasg que a aritmetica aplicada a vida social, decorre naturalmente,

Vejam-se os livros I - II - IIT e IV, onde o trabalho e apresentado em deta-
lhe, Aqui juntamos um complemento de informagoes:

a) - As fragoes como operadores,
b) - O estudo do produto, .
¢) = A maneira de tratar as subtragoes. L : el »

a) - Cremos comumente que as fragoes constituem um assunto dificil, tanto qug
se procura nos programas escolares, retardar seu estudo o meis possivel. A dificuldade,
porem, de_que consideramos as fgagogs como pedacogscomo partes de um todo , parece que
as operagoes sobre partes nao sao faqeis.@as basta que consideramos que 3 %l =3‘ contem
implicitamente 1= 3 de 3 e tomaremos o habito de ler os produtos de varias maneiras, o
que da lugar as fragoes consideradag como operadores. Se tres unidades de um certo tipo,
dao uma certa quantidade, a expressao que resultas da comparagao da unidade com o resul
tado € uma fragao. Assim 1/3 aparece .cadg vez 3 elementos identicos formar um quarto g
lemento: 6=3X2, logo 2= 1/3 de 6, 9= 3X3, logo 3= a 1/3 de 9, 1/3 é fragao operadora,—-
quer dizer, o operador que substitue o 6 por 2, o 9 por 3 etc + + o Vemos que 1/3 pro-
duz um efeito 3, 6, 9, o que conduz ao conceito de operador.

Livro V, outro modo de introduzir as fragoess _ , -

b) - Quando descrevemos o material anexo, fizemos alusao a sua grande importancia
para o estudo dos produtos,. Em verdade, pode-se hoje afirmar que para o futuro sera pog
sivel dispensar as tabuag de miltiplicagao & que fodo o aluno pode, aos 7 anos compor a
a sua propia, reunindo todas as relagoes mult%plicativas que descobriu. N

Os trens compostos de barras duma so cor, podem transformar-se em retangulos
se, em lugar de deixar as harras ponta a ponta, forem colocadas dado a lado, Obtem-se
sempre, ap menos dois retangulos & partir d8stes trens iguais. Alguns podem ser super-
postos e formam pares de retangulos iguais. Por ex: pode-se formar um comprimento de 12
cm com 6 barras vermelhag, 4 barras verde-claro, 3 barras carmins, 2 barras verde—escu-
ro 0 que da lugar a dois|pares de ‘retangulos respectivamente iguais: vermelho -verde gs
curo e carmim - verde claro. "~

0 comprimento § da somente um par ( vermelho - verde claro), 9 um quadrado
(verde claro) e nehum retangulo, e 16 um quadrado ( a carmim) —sp

m TiasA° \{"Jb
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( cammim) e um par de retangulos iguais ( vermelho — marron).

Se, de cada um d8stes retangulos superpostos, conserve-se apenas uma barra,
estas duas barrgs formam unme, cruz, que se torna um ﬁAVO simbolo para o produto. E és
te um simbolo evocativo, porque ®le se origina de retanduloq prowénientes da tabua de
un comprimento,¥ <

No material anexo, conservou-se somente ag cores de barras associadas por paees
na cruz, o que permite um passo a mais na abstraoao- partindo de comprimentos tangfvels,
constltuldos de barras postas_ponta a ponta, passa-se para o sfmbolo de cruzes s Dara
chegar a Sstes sfmbolos que nao contém mais nada de tanglvel Se a crienga conserva to.
do o_processo presente ao espirito, a vista do sinal sobre<na quadro m@ral ou sobre os
cartoes, lembra~lhe ent@o a cruz, e, através dela, o compvlmento que fol engendrado,

O trgbalho desemfgla~se do seguinte modo:

enf, livro, pagina. 25 8.s)

Unma barra alaranjada e uma marron postegponta a ponta formam um comprimento
chamado dezpiteo que se escrede 18, ( pag, 26) Faga um quadro de barras para 18 e escre-
ve.. |
Complete por escrito o quadro seguinte:

|

9+.o-=18 2X6+....=18
1w, . =38 2X84 o8
18""000':6 13"7"'...:18
18—ZX7= 1O+3+-oo ':18
18 ..~ 11 2-1+»5... =18
18 - (3/7 de 16)= : B+ (22X .00
18 - ( 1/2 de 10)= : 18-1+1/8 de 16 =

1/3 de ( 18 - 12 )= 18 - 10 + 1/2 dé 16=
2/3 de ( 18-6)= 2X9=

18 -2 X =22 18 — 15+ 3X5=

1/3 de 12 + 2/7 de 11 + 5/6 de 12 =
8e nao ,Souber fazer, sirva-se de barras.
Em dezoitos quantas vezes ha nove? e quanto resta?
Em dezoito quantas vefes 8?7 e quanto resta?
Em dezoito quantas vezes 6? e quanto resta?
Em dezoito quantas vezes 5? e quanto resta?
Em dezoito quantas vezes4? e quanto resta ?
Im dezoito quantas vezes 3? e quanto resta?
Em degoito quantas vezes 2? e quanto resta?
Qual a metade de dezoito, ou 1/2 de 182
Quanto e um tergo de dezoito ol 1/3 de 1872
Quanto e um sexto de dezoito ou 1/6 de 182
Quanto é um nono de dezoito om 1/9 de 18?2 Quais sao os 2/9 de de201to° e os 2/3 de dezoi
to e 1/6 de 182
Compare 3/9 de 18 e 1/3 de 18
Compare 2/6 de 18 e 1/3 de 18 e 3/9 de 18
Una vez que dezoito barras brancas cobrem o comprimento dez01to, cada barra branca 6
un dezoito avos deste comprimento e se escreve 1/18 de 1
Quais sao os 2/18 de 18‘> 3/18 de 18?7 5/182 de 182 7/18 de 18? 11/18 de 18?
Compare 2/18 de 18 e 1/9 de 18
Compare 3/18 de 18 e 1/6 de 18
Compare 4/18 de 18 e 2/9 de 18
Compare 6/18 de 18 e 3/9 de 18
Compare 8/18 de 18 e 4/9 de 18
Compare 10/18 de 18 e 5 /9 de 18
Compare 12/18 de 18 e 6/9 de 18
Compare 14/18 de 18 e 7/9 de 18
Compare 16/18 de 18 e 8/9 de 18
Compare 18/18 de 18 e 9/9 de 18 e 6/6 de 18 e 3/3 de 18
Quais s2o os fatores de 182
(pag. 28) Quantas vezes 18 é maior que 13?2 e que 11?
Wuantas vezes 18 é maior que 3 X 5e2X6 e 7 X9

A . :
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Qual o maior destes que seguems
36 ,2X7,7+ 9, 11 = 6, 3X£+4X3,10+1/9de16
( page 46) 3X10=6X 5= 30
Forme as cruzes para este dois nimeros.
Dobre 12, dobre ainda e ainda,
Hgereve suas‘respostas.

2% 19 = 2 (2 X129 % 22 (2X
gganto vale 1/2 de 2/ ? l/Z.de 482 1/8 de 962 A
ais sao os fatores de 122 242 482
Quanto vale 1/2 de 96?2 Dobre este jpunero, LABORATOR'O DE
Quanto vale 1/8 de 967 Multiplique este nimero por 4 4/4 TEMAY \CP‘

Quanto vale 1/8 de 962 }m&tlnllque este numero por 8
Quemrbo dige, Comece por 96, tome sua metade, tome agora a metade do que encontrou e ain
da e ainda. Escreva suas respostas ( pag. 55 ) Para verificar dobre o ultimo numero,do
bre ainda e ainda, sté exato?

Quanto & 1/3 de 242 1/3 de 482 2/3 de 242 1/8 de 242 1/8 de 487 3/8 de 242 3/8 de 482

Triplique 12, Wye munero obteve? Dobre-o,

Egcreva todos os ppodutos que encontrou até aqui. Faga uma tabua (pag. 54) Eg
creva todos os produtos que encontrou até aqui, Faga uma tabua destes mimeros e compame-
a a seguinte: (agui figura uma tabuada contande os produtos de 2X 2 a 10 X 10, Sao os
nineros? Fn que diferem elns?

Encontre todos os fatores menores que 10 dos mimeros seguintes: 25 = 27 - 32 =
15 - 28 =72 = 56 = 12 - 64 - 81 - 35,

Encontre os fatores de 33 - 36 . 72 =66 =99 — 8, - 81,
(pag. 65 ) Escreva todos os nineros compostos, compreendidos entre 1 & 100,
Quais sao os multiplos de 2 ? as 3% -etc... de 122

tabuas vem assim ao fim e sa o a prova de que as criangas conhecem todos os

produtos, os mimeros conponentes e 08 mimeros primos até 100,
A idade de 7 anos tudo isto deve ter sido adquirido ou em vias de aquisigao e se destl
na a receber um grande alargurunto como se vera no livro VI onde se explora os mineros
gte 1000, mas onde as operagoes sao feitas sobre qualquer numero que se possa escrever,
mesmo se nao se sabe alnda le-lo,

¢) - Zncontram - s subtranoes nos livros I e II, mas agc s no fim do livro II,
tenta-se pela prlmelra vez, es creve—lo verticalmente, Quando nidades, d ezenas e cen

tenas, Subtrair um mimero de outro é encontrar o complemento do menor em relaoao ao maior

Gragas a todas as nossas manlpuluooes, conhecemos de repente téﬁas as di-
ferengas que nos permitem efetuar as subtraooes, Cenkaasnos de nepsnte wodes a8 dfensn
3es we Bes pesmiben eletuear ae-vuntyﬂﬁees 1ndo de 2 =1 a20 ~1 por ex: passando por
3—103"’2 00020"19‘20—16 N
Podemos ,agora estudar um de¢ maior 1mport%nb1a relativo a sueracao, a saber que todo o
nunero e igual a uma série infinita de diferenga entre pares de numeros.

1=3-&t=4 3 .
17'—8 19-2-20"3"000 5
Consequentemente em face de uma subtragao dada cijo resultado é necessério en
contrar, ba duas atitudes p0331vels'
l) - Ou bem efotuapse a oUDuT&P&O, de acdrdo com o metodo que se anrendeh,

oulvqlentés", que seJam mais faceis de subtrqlr de renenue.
A351m, B3~29 e ejulvalentes ", omw sSwdEmro g mEkE & uma subtragao mui
to mais facll que e 44 = 30 ou a1n~a 23 -9 e—equlvalente epume—subt;acao neEs0  maiks fg
el que-e 4430 on cinda 23 -5 e_eaulvuinnts.a.uxwusubiraoan_muk%e neds Cesito—gue 24~
30, fiste novo ponto de vista tem a vantagem de deixar a crianga efetuar sua operagao
de acordo com sua proorla experLen01a dos numeros e visulizar como ele pode transformar
sua diferenga de modo a aplainar a dificuldade encontrada.

Se desde o 1n{01o, é acostumado a operar estas transforme goes sdbro as diferengas,
nio lhe acontecera jameis de cncoptrar que 43 -29 é mais diffecil que 63 - 21 ou 76 - 55,
como a maior parte dos professdres ordem, &rlew
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A Qificulda@e provem da notagao dos numeros do nosso sistema e da iddia que se fag
de que ¢ nescessario encontrar um meio de resolver 43-29, por em: da mesma maneira que se
resolve 23 - 22, quer diger, subtraindo primeiro as unidades das unidades, depois as dezenas
dgs dezenas, Ou como neste caso e impossivel, pensa-se que e nescessario inverter, qualquer
metodo para este assunto, pois que se pode dispensar de tais complicagoes.
Tentemos resolver por mosso metodo uma subtragao™muito dura" ou seja 10001 - 6748.
Ninguén que entenda og dois_numeros, percebe de um golpe de vista que se pode deixar
de lado 6 mil em cada um deles. Entao se faz uma subtragao que 6 4001 - 748, equivalente a
4003 - 750, equivalente a 4253 - 1000 quer dizer 3253. Isbh parece bem mais facil que pe
los mais metodos habituais. s . .
Destes se pode enumerar ate 20 ( uma'vintema), sendo mais celebre o metodo de empbestimo,
o metodo " d'equi - adtion ) " e o método de complemento 10,
efeito nao e necessario mencionar nenhum: somente o conehcimento concernente as diferen—
¢as equivalentias satisfara daqui para o futuro, 5 &
Pelo que foil dito nos paragrafos b e ¢, ve-se que este método permite economizar nu-
merosos meses de esforgos aos alunos, tornando-os bem mais adiantados do que presentemente,
Podemos- esperar, daqui para o futuro, nas classes inferiores, nas ligoes de matema~
tica muito alegre, onde ge aprende todasm as operagoes simultane.mente e ohde os obstaculos
inuteis suscitados por metodos maus ficam naturalmente eliminados., /
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